



在精神共富路上增强文化自信

宁葆平

为期三天的第八届浙江书展，新书发布数量、销售额、入场人次和阅读活动规模均创下历届之最。人气和销售火爆，是浙江书展持续耕耘的结果，对于推进全民阅读、引领精神共富、增强文化自信的效用也在不断提升。

精神富有，是共同富裕的亮丽底色，而全民阅读是满足群众不断增长的精神文化需求、实现精神共富的重要途径之一。近年来，宁波、浙江大力推进全民阅读，对于提升市民素质、传承城市精神、涵养文明风尚的作用越来越大，也让“书香宁波”“书香浙江”的品牌知名度不断提高。

作为讲好宁波故事、浙江故事、中国故事的重要平台，浙江书展旨在为读者提供丰富多彩的精神食粮，引导读者爱读书、读好书、善读书，在阅读中启迪智慧、提升修养、充实精神，在追求物质富足的同时，不断实现精神富有。

阅读，之于个人，腹有诗书气自华，最是书香能致远；之于城市和国家，是一种潜移默化、润物无声的力量，是文化自信的滋养之源。浙江书展的一个鲜明特色是在紧扣传承和弘扬中华优秀传统文化文化，挖掘和展示宁波、浙江独特文化内涵的同时，为读者提供世界各国的传世经典和优秀图书，让读者在广泛深入的

阅读中，增强文化自信，赓续中华文脉。推进全民阅读、精神共富，增强文化自信，不可能一蹴而就、一劳永逸，而需要持之以恒、久久为功。浙江书展有期限，全民阅读无尽时。第八届浙江书展已闭幕，让我们把书展上集中收获的“流量”，转化为芬芳浓郁的阅读氛围和深沉持久的阅读“留量”，让书香感染和浸润更多心灵，让人们在阅读中传递书香、传承文明。



第八届浙江书展推荐书单展区。

(唐严 摄)

打造更多“书香家庭”

文川 景新

前不久，习近平总书记浙江考察时强调，要“推进书香社会建设”。宁波牢记总书记的殷殷嘱托，精心筹办第八届浙江书展，把办好书展作为建设书香社会的重要途径，发出“书香之约”，倡导全民阅读，将“阅读引领 精神共富”主题融入城市生活，营造出共建共享书香社会的浓厚氛围。

书香社会是一种优雅的环境和风尚，应该处处可见书的踪迹、氤氲着书的芳香，人人崇尚读书、喜欢读书，把读书深深融入日常工作生活。建设书香社会，既是宁波全国文明城市六连冠的应有之义，也是传承“知书达理”城市精神的必由之路，更是展示城市独特气质、建设共同富裕先行市、开创现代化滨海大都市建设新局面的迫切要求。

家庭，是社会的细胞。建设书香社会，必须夯实“书香家庭”这块基石。只有人人爱读书、家家飘书香，才能滋养出一个充

满书香的社会。如果没有“书香家庭”，“书香社会”就是无本之木、无源之水。

古往今来，宁波崇文尚读，书香不绝，而成就这座“书香之城”的，正是浸润在人间烟火中的“书香家庭”。范家藏书楼天一阁支撑起了一个南国书城，赫赫有名的余姚五桂楼、江北抱珠楼也是私家藏书楼。这些藏书楼历经沧桑，成为历史的见证，是“书香家庭”托举“书香社会”的生动注脚。

近年来，宁波传承古风，着力打造“书香家庭”，积极倡导家庭购书、藏书、读书、评书良好风气，率先试点启动亲子阅读工作，开展“书香家庭”“十佳藏书家庭”“十佳阅读家庭”等评选活动，推选出一批引领家庭读书新风尚的先进典型，在助力“书香社会”建设方面起到了很好的作用。

“书香家庭”，为每一个家庭成员提供了汲取精神食粮、促进成长成才的良好环境。从古到今，“书香世家”“耕读传家”往往为世人所称道。人们羡慕的是，

读书人在书香熏陶下形成的文化修养、眼界学识、处世之道，以及书本知识给生活带来的无限可能。享受阅读、滋养道德是最好的家风涵养，是让全家人精神富有的最佳路径，我们应把打造“书香家庭”作为一种自觉追求和自主行动。

打造“书香家庭”，应把培养孩子读书兴趣放在首要位置。有一项研究表明，一个人最迟在15岁前，如果养不成阅读的习惯和对书的感情，那么他今后的一生中，将很难再从阅读中找到乐趣，阅读的大门可能会永远对他关闭。所以，培养良好阅读习惯需从娃娃抓起。“双减”政策的落地，给孩子们课外阅读留出了时间和精力，摆在他们面前的读书机会和选择很多，关键是要让孩子真正感受到阅读之美、尽享书香之乐，在拔节孕穗期促成孩子“我要读书”的自主性。

打造“书香家庭”，家长要善于引导。家长是孩子的第一任老师，从小引导孩子培养爱读书的习惯，是家长的责任。王阳明年少时曾一度痴迷象棋，学不思进，

父亲王华盛怒之下把棋扔进河里，最终把王阳明引入读书求学的正道。家长应教育引导孩子从小与书为友，多带孩子去书店、逛书展、进图书馆，给孩子推荐好书，或订阅适合孩子阅读的报刊，经常交流阅读心得，以此培养孩子对书的感情，激发阅读兴趣。

打造“书香家庭”，家长须以身作则。现在有些家庭，房子装修精良，家具考究，堪称豪华，却唯独不见书房书柜，不见书的踪迹。有的家长虽然口口声声要求孩子多看课外书，自己却热衷于应酬、追剧、打牌、玩游戏，几乎从不看报读书。在如此环境中，让孩子爱上阅读是一件很难的事情。只有家长作出表率，带头读书学习，孩子才能在耳濡目染中养成阅读的好习惯。

打造“书香家庭”，既需要家庭自身的努力，也离不开社会的支持。有关部门和机构应加强宣传引导，倡导良好读书风气，营造更加浓厚的读书氛围。应加强对家庭阅读的指导，多组织开展各种形式的读书交流分享活动，并继续开展“最佳阅读家庭”“藏书家庭”“书香家庭”等评选活动，树立先进典型，使之在“书香社会”建设中发挥更好的示范和引领作用。

让阅读照亮共富之路

刘越祥

图书展览是全民性的读书活动，共同富裕是民族复兴的重大使命。当书展与共同富裕同框，阅读便有了强烈的使命感。这强烈的使命感启迪人们，阅读不仅能点亮心灵之灯，还能照亮前行之路。共同富裕路上，需要阅读之光的照耀和引领。

也许有人认为，阅读是个人行为，为的是增长知识、丰富头脑、提升修养，与共同富裕关系不大。其实不然。

习近平总书记指出，共同富裕是全体人民共同富裕，是人民群众物质生活和精神生活都富裕。这就意味着，打造

共同富裕示范区，需要处理好“富口袋”与“富脑袋”的关系，而阅读正是实现物质富裕和精神富足的重要途径。

一方面，阅读能为物质富裕提供强大的智力支撑。对个人来说，知识能够改变命运，而阅读是个人获得知识的主要渠道。一个人只有经常涵养书香气质，不断提高知识化、专业化水平，才能更好地成为命运的主宰者和财富的创造者。书籍是人类进步的阶梯。一座城市、一个国家，乃至一个民族，始终保持浓厚的阅读热情，才能不断汲取时代力量、提升全民素养、迸发创新活力，创造出更加丰富的物质财富。

另一方面，阅读能为精神富足提供

丰厚的营养和食粮。读一本好书，就是与一个高尚的灵魂对话。阅读不仅能让人们增长知识和智慧，还能愉悦心灵、纯洁思想、陶冶情操、提升修养。“腹有诗书气自华”，一个人书读多了，知书达理、风雅自信、宁静淡泊等气质也便来了；一座城市的书香浓了，人文之美、文明之美就会绚丽绽放、滋养市民。

也就是说，阅读不仅能点亮物质富裕之光，还能点燃精神富足之炬，在共同富裕路上，发挥着不可或缺的重要作用。

自古以来，宁波就是一座书香之城，古老的耕读传统，深厚的藏书底蕴，浓郁的书香气息，良好的阅读习惯，不仅让宁波人文荟萃、名人辈出、

文明闪耀，也为宁波经济社会发展提供了源源不断的人才和智力支撑，为推进宁波共同富裕和高质量发展注入了强劲动力。这些年，宁波不仅实现了全国文明城市六连冠，各项经济社会发展指标也走在全省全国前列，享有“奥运冠军之城”“单项冠军之城”“中国最具幸福感城市”等盛誉，物质富裕和精神富足齐头并进，而这与全民阅读的深厚底蕴息息相关。

“问渠哪得清如许？为有源头活水来。”可以说，阅读让财富创造、让精神富足了源头活水，共同富裕也进一步明确了全民阅读的方向和目标。让阅读照亮共富之路，不应是一句空话，而应成为鲜明的时代特色。浙江书展，与时代同行，有助于一个人、一座城市、一片省域形成越热爱越热爱阅读的浓厚氛围。

不断擦亮“书香之城”金名片

戈岩平

第八届浙江书展在全省设立100余个分会场，有600多场丰富多彩的阅读推广活动。梁晓声、濮存昕、杨澜等50多位知名作家和文化名家亲临宁波主场，与读者面对面互动交流。

名家助阵，以思想和智慧启迪人生，令书展更具吸引力。一年一度的浙江书展，不仅是最新优秀出版物集中展销的平台，也是众多作家、文化学者集中亮相的舞台。作为书展主场的宁波，高朋满座、群贤毕至，为提升城市知名

度、擦亮“书香之城”金名片提供了绝佳契机。

书藏天一阁，人颂宁波城。一座城市的气质，离不开深厚的文化底蕴和浓郁的书香气息。近年来，宁波扎实推进全民阅读工作，以全民阅读载体建设和活动提升为目标，打造人人想读书、处处有书读的“书香之城”，在活动品质提升、阵地打造、内容供给、力量建设等方面成效明显，令城市书香味更浓，有力推动了“书香宁波”建设高质量发展。书展直接面向市民，通过各种文化活动激活出版与阅读的巨大潜能。借力

书展，宁波阅读氛围越来越浓厚，图书馆和主题阅读场所越来越多。

阅读，涵养一个人的情怀。古人云：“粗缯大布裹生涯，腹有诗书气自华。”人生的不同阶段，都需要从书本中汲取知识与力量。“书籍是人类进步的阶梯”，从个人来讲，阅读未必能让每个人由白丁变成鸿儒，但是，读书使人进步却是必然。翻开书页，审视千百年来芸芸众生的坎坷和辉煌，能收获“看清世界、参透生活、认识自己”的启迪，得到“认识过去、把握当下、面向未来”的滋养。

阅读，同样涵养一座城市的气质。

浙江书展成功的重要基础在于宁波这座城市良好的阅读氛围。一个展会和一座城市互为依托，共生共荣。浙江书展的发展壮大离不开宁波这座城市的丰厚土壤，而阅读又涵养着这座城市的文明气质。近年来，经过精心打造，宁波书展综合效益显著，由此产生的衍生效应，极大助力了城市文化产业发展、市民文化消费提质。

毫无疑问，浙江书展作为促进全民阅读的重要平台，将在润泽广大市民、滋养城市文脉，加快建设国际文化大都市、全力打响宁波文化品牌中，发挥无可替代的作用。我们应借助书展东风，凝聚多方共识，以更大力度汇聚书香宁波建设的蓬勃力量，更好地展示宁波城市独特的文化品位和精神底蕴。